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COMUNE DI  RAVENNA 

CONSIGLIO TERRITORIALE  

Area n. 6 - “Piangipane” 

 

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane” 
RIUNITOSI IL 16 10 2019 alle ore 22:30. 

presso la sala dell'ufficio Circolo ENDAS San Michele, via Faentina n. 324, San Michele  
Approvato il 17 dicembre 2019 

 
dall'appello nominale risultano presenti: 

Lista 
Consiglieri Presente Assente 

Cognome  Nome  Entra ore Esce ore  

INSIEME PER 

CAMBIARE 
Dapporto Nicola    AG 

CAMBIERÀ Nasolini Andrea    AG 

CAMBIERÀ Masotti Silvia    AG 

CAMBIERÀ Grandi  Umberto    AG 

LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline    A 

RAVENNA IN 

COMUNE 
Ballardini Daniele P    

LEGA NORD Basileo Alessandro P    

LEGA NORD Chirico Giovanni    A 

SINISTRA PER 

RAVENNA 
Bentivogli Valerio P    

PD Canducci Edgardo P    

PD Venturi Elide P    

PD Paci Agnese    AG 

PD Pagnani Claudio P    

PD Folli Alessandra    AG 

PD Andreini Nicola    AG 

PD Ricci Giuseppe P    

PRI Casadio Lauro P    

GRUPPO MISTO Papariello Francesco    AG 

LPR Odorico Dino    A 

LPR Carnicella Nicola P    
 

Presiede il Presidente Edgardo Canducci  
Verbalizzante Consigliere  
 

Essendo presenti n. 9 Consiglieri su n. 20 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci dichiara 
valida la seduta. 
La seduta ha inizio alle ore 22:45 . 
Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.: 

1. Richiesta parere: Progetto di fattibilità Tecnica Economica della Nuova Scuola 
dell’Infanzia M G Zaccagnini in località San Michele in variante al RUE 2; 

2. Richiesta di parere: Interventi di manutenzione straordinaria su tratti di strade 
marciapiedi ubicati nell’area territoriale 6 di Piangipane nel Comune di Ravenna (anno 
2019); 

3. Varie ed eventuali. 
 

Si passa all’esame dei vari punti: 
1. Richiesta parere: Progetto di fattibilità Tecnica Economica della Nuova Scuola 

dell’Infanzia M G Zaccagnini in località San Michele in variante al RUE 2. 
Il Presidente Edgardo Canducci ingrazia i cittadini di san Michele che numerosi hanno partecipato 
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a questa importante assemblea, i dirigenti del Circolo Endas che ci hanno gentilmente concesso i 
locali, il Sig. Sindaco Michele De Pascale, l’Assessora all’Urbanistica Federica Del Conte, gli 
Ingegneri Angela Marchetti e Luca Leonelli per la disponibilità a partecipare a questa interessante 
assemblea, nonché i Consiglieri Comunali presenti. 
Ciò detto due parole di introduzione ai lavori, i tanti anni dedicati alla formazione scolastica e 
universitaria mi hanno insegnato che la scuola ha il compito di formare i futuri professionisti al 
meglio ma a differenza di quanto avveniva in passato dove sostanzialmente era importante 
imparare a leggere, scrivere e far di conto oggi alla scuola si chiede, giustamente, molto di più. Per 
ottenere i risultati previsti o se preferite per raggiungere gli obiettivi proposti è necessario creare le 
condizioni anche di locazione, se non ideali, almeno migliori perché il lavoro sia almeno 
soddisfacente. 
Per questo motivo l’attuale sede della Scuola d’infanzia di San Michele presenta non poche 
carenze, come è noto l’attività scolastica si svolge in una struttura suddivisa in 3 zone: l’ala nord 
sede della scuola, l’ala ovest e quella est in disuso da oltre un decennio. 
L’edificio si sviluppa su due piani di cui uno solo quello al piano terra utilizzato come scuola. Il 
piano superiore non è accessibile ai diversamente abili.  
L’area sul retro dell’edificio è stata chiusa per motivi di sicurezza, pertanto l’area gioco esterna 
risulta notevolmente ridotta. 
Negli anni sono state fatte numerose segnalazioni e richieste per mettere in sicurezza sia l’area 
esterna sia l’edificio scolastico e sono stati eseguiti alcuni lavori come, ad esempio, il rifacimento 
del tetto solo della scuola. Il resto dell’edificio non è stato manutentato pertanto è in stato di 
abbandono. 
La messa in sicurezza dell’edificio in questione è possibile solo intervenendo sull’intera struttura 
con un onere non indifferente, senza contare che non si potrebbero risolvere alcune carenze. 
Perciò si è pensato di proporre la costruzione di una nuova sede. Terminato l’intervento di 
introduzione il Presidente apre la discussione, intervengono: 

 il Consigliere, nonché Vicepresidente, Nicola Carnicella affermando che, come riportato in 
assemblea, prima di procedere all’inizio dell’iter di edificazione della nuova sede della scuola è 
necessario un piano di valutazione preciso del nuovo edificio proposto, con un adeguato 
studio di fattibilità e un’altrettanta e parallela valutazione dell’utilizzo dello stabile dove è 
allocata attualmente la scuola; 

 il Consigliere Alessandro Basileo che si associa a quanto appena riferito da Nicola Carnicella, 
poiché ritiene che il progetto senza sicurezze da questo punto di vista resterebbe zoppo; 

 il Consigliere Giuseppe Ricci che ritiene importane e fondamentale l’esecuzione dell’opera al 
più presto e successivamente si potrà valutare un piano di valutazione specifico sia della 
nuova sede sia di quella vecchia, ribadisce inoltre l’importanza di valutare, in corso d’opera, 
l’opportunità di affiancare nel nuovo stabile il nido alla materna; 

 il Consigliere Claudio Pagnani che si associa a quanto riferito da Giuseppe Ricci perché nel 
forese la presenza del nido sarebbe estremamente importante non solo dal punto di vista di 
facilitare i residenti ma anche di rendere vitale il Paese; aggiunge altresì, che come è emerso 
in assemblea, è opportuno attrezzare a giardino pubblico la restante area verde non 
interessata alla scuola. 

Terminati gli interventi, il Presidente che, condivide le proposte dei Consiglieri Ricci e Pagnani, 
chiede ai Consiglieri di esprimere il parere richiesto. Il voto ha espresso il risultato sotto riportato: 

Il Consiglio Territoriale dell'Area n. 6 “Piangipane” ha espresso parere favorevole - in merito al 

Progetto di fattibilità Tecnica Economica della Nuova Scuola dell’Infanzia MG Zaccagnini in località 

San Michele in variante al RUE 2 - come si evince dallo schema di votazione di seguito riportato: 

CONSIGLIERI VOTANTI N. 9  

ASTENUTI N. 0  

VOTI FAVOREVOLI N. 7  

VOTI CONTRARI N. 2 Nicola Carnicella e Alessandro Basileo 

Note:  
I Consiglieri dopo la presentazione e un’adeguata discussione, necessaria per comprendere e 

recepire i diversi aspetti emersi nel corso dell’assemblea pubblica tenutasi a San Michele, 
esprimono parere favorevole;  

i Consiglieri Nicola Carnicella e Alessandro Basileo giustificano il voto contrario affermando 
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che prima di procedere è necessario un piano di valutazione preciso del nuovo edificio 
proposto, con un adeguato studio di fattibilità e un’altrettanta e parallela valutazione 
dell’utilizzo dello stabile dove è allocata attualmente la scuola;  

il Consiglio dopo attento esame della documentazione e delle richieste emerse 
dall’assemblea ritiene di valutare la possibilità in futuro di affiancare nel nuovo stabile il 
nido alla materna; di un intervento, durante la costruzione del nuovo stabile della scuola, 
per attrezzare e adibire a giardino ricreativo la restante area verde non interessata alla 
scuola, di procedere alla progettazione della messa a norma e ristrutturazione dell’intero 
edificio dove è attualmente ubicata la scuola stessa.  

2. Richiesta di parere: Interventi di manutenzione straordinaria su tratti di strade 
marciapiedi ubicati nell’area territoriale 6 di Piangipane nel Comune di Ravenna (anno 
2019); 

Il Presidente Edgardo Canducci informa il Consiglio che in data 9 ottobre è giunta la richiesta di 
parere relativa a interventi di manutenzione straordinaria su tratti di strade marciapiedi ubicati 
nell’area territoriale 6 di Piangipane nel Comune di Ravenna (anno 2019) e che ai sensi dell’art. 30 
del Regolamento comunale per l’istituzione e il funzionamento del Consigli Territoriale entro 20 
giorni dalla data di ricevimento del materiale è necessario esprimere il parere.  
Il Presidente comunica che l’intervento riguarda i punti allegati alla Delibera di Giunta Comunale di 
documento unico delle priorità dei lavori proposti dai Consigli Territoriali - anno 2018 - ai sensi 
dell’art. 21, Comma 2, Lett. I del regolamento Comunale per l’Istituzione e il funzionamento dei 
Consigli Territoriali. Presa d’atto degli elenchi priorità dei lavori e approvazione relative valutazioni 
(Potl. Verb. N. 509 - Prot. Gen. N. 155919 del 04/09/2018) e riguarda nello specifico la riasfaltatura 
di via Ferragù. Trattandosi come si evince da quanto riportato di un intervento presente nelle 
priorità ritiene che sia opportuno esprimere un parere favorevole. Segue un’adeguata discussione 
dopodiché si procede alla votazione che ha prodotto il risultato sotto riportato:  

Il Consiglio Territoriale dell'Area n. 6 “Piangipane” ha espresso favorevole - in merito Interventi 

di manutenzione straordinaria su tratti di strade marciapiedi ubicati nell’area territoriale 6 

Piangipane nel Comune di Ravenna (anno 2019) 2 - come si evince dallo schema di votazione di 

seguito riportato:  

CONSIGLIERI VOTANTI N. 9  

ASTENUTI N. 0  

VOTI FAVOREVOLI N. 9  

VOTI CONTRARI N. 0  

Note:  
I Consiglieri dopo la presentazione e un’adeguata discussione e considerato che il rifacimento 

del manto stradale di via Ferragù rientra nelle priorità 2019, esprimono parere favorevole 
unanime.  

3. Varie ed eventuali 
Un cittadino di S. Michele, presente ai lavori, denuncia una situazione a dir poco incresciosa 
relativa all’area ove sono collocati i cassonetti della raccolta ramaglie, vetro, ecc. nei pressi del 
cimitero (S. Marco) poiché è una discarica a cielo aperto dove in molti gettano di tutto fuori dai 
cassonetti stessi. Il Presidente prende atto e ricorda che una situazione simile purtroppo si verifica 
da anni anche a Camerlona in via Don Pellicciari. Alcuni Consiglieri denunciano una situazione 
simile anche a Piangipane in via Braccesca soprattutto per ramaglie e vetro. Dopo breve 
discussione si giunge alla conclusione di chiedere a HERA un controllo più assiduo, magari con 
auto civetta provviste di telecamera per identificare i trasgressori, spesso non residenti in zona. 
Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 23:55.  
 
 

 

 

 

 

 

 

Il Presidente  
Edgardo Canducci 

 
 

Il verbalizzante  
Edgardo Canducci 

 


